Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondozé csoport
6. feladatsor — 2014. oktéber 20.

0. Az oreg, magéra hagyott miiholdak a rendkiviil ritka fels légkorben a kozegellenallés
miatt folyamatosan energiat veszitenek, és végiil a stiriibb légkorbe érve elégnek. Belat-
hato, hogy az eredetileg korpalyan keringé miiholdak mindvégig kozelitSleg korpéalyan
mozognak, mikozben palyasugaruk lassan csckken.

Mutassa meg, hogy a kozegellenallas hatasara a miihold sebessége folyamatosan nd!
(Ezt a jelenséget nevezik drhajozdsi paradoronnak.)

Hogyan lehetséges ez? Milyen er$ gyorsitja a miiholdat?

Az E6tvos-verseny (2014. oktober 17.) feladatai:

1. Egy M tomegi, L hossztusagu, hajlékony futoszénye-
get szorosan felgongyoltiink egy R sugart hengerré. Ha a
felgongydlt szényeget elengedjiik, az magatol kitekeredik.
(A gordiilési ellenallas elhanyagolhato. )

a) Milyen eréhatassal magyarazhato a jelenség?

b) Mekkora vizszintes erével akadalyozhaté meg a sz6-
nyeg kitekeredése?

2. Andras, Bence és Csaba egyhetes biciklitirdn vesznek részt. A reggelihez minden
nap teat isznak; a teavizet a sajat fémbogréjiikkben forraljak fel egy (nyoméscsokkentd
szelep nélkiili) butantoltési gazpalack langja folott. A tura végéhez kozeledve érdekes
megfigyelést tesznek: a teaviz felforralasihoz felttinGen tobb idére van sziikség, mint a
tura elején.

Andrés szerint ebben nincs semmi kiilonos: ahogy csokken a palackban a gz mennyi-
sége, ugy csokken a nyomas, igy a gazlang is gyengébben ég. Bence figyelmeztet ra, hogy a
palackban folyadék is van, ezért a gaz nyomésa a mennyiségtdl fiiggetleniil mindig a telité-
si gznyomassal egyenlS. Szerinte azért csokkent le a nyoméas, mert a folyadék méar teljesen
elfogyott a palackbol. Csaba ekkor meglotydgteti a palackot, és meglepve tapasztalja, hogy
még van benne valamennyi folyadék.

Mi lehet az oka a forralasi id6 meghosszabbodasanak?

3. Egy R sugart, rézbdl késziilt, vékony fali gombhéjat szigetel6 allvanyra helyeziink. A
gémb egyik pontjaba hosszu, sugariranyt, egyenes vezetdvel I erGsségii aramot vezetiink,
ra merélegesen (szintén sugariranyban) pedig elvezetjiik azt.

Milyen mégneses mezd alakul ki a gomb belsejében, illetve a gémbon kiviil? Mekkora
példaul a magneses indukciovektor az aramok be- és kivezetési pontja kozott ,félaton”
lévé P pontban, egy ,hajszélnyival” a gomb feliiletén kiviil?



